



新年首日“红变绿” 难定A股全年色调

□本报记者 李波

投资者期待的2012年A股“开门红”并未出现,沪深股指高开低走,双双收出缩量中阴线,疲态尽显。A股“开门绿”看似偶然,实则必然。降准“预期落空、稳”字当头、春节临近等多重因素令市场情绪降至冰点,引发市场变脸,掉头向下。不过需要指出是,2012年全年走势应当不会持续笼罩在“开门绿”中,政策的逐步放松有望令市场展开估值修复之旅,细分产业规划的落实也将刺激相关板块走出阶段性行情。

开门“红变绿” 消费成重灾区

2011年12月中国制造业采购经理指数(PMI)重返荣枯分界线、元旦假期外围市场大幅飙升、元旦之前沪综指日K线喜现“红三兵”……元旦前后的多重利好似乎令A股市场的“开门红”已是囊中之物,特别是昨日沪深两市双双高开,似乎开始了新年行情的前奏。然而,A股市场的走势总是出乎投资者的意料之外。

昨日开盘后,沪综指一度摸至2217.52点的盘中高点,然而成交量的迅速萎缩导致上涨难以继,股指节节退败一路走低,盘中几乎没有像样的反弹。最终两市股指几乎都已当日最低点位收盘,沪综指收报2169.39点,下跌30.03点,跌幅为1.37%;深成指收报8695.99点,下跌222.83点,跌幅为2.50%。如果剔除高开因素,沪深股指全日的实际跌幅分别达到49点和330点;沪深两市成交延续地量水平,分别为406.33亿元和402.6亿元。高开低走、地量中阴,市场的弱势和悲观情绪尽显无余。

值得一提的是,昨日盘面压力主要来源于消费类板块。其中,申万食品饮料指数、电子指数和医药生物指数分别大跌3.84%、3.25%和3.05%,跌幅位居23个申万一级行业指数前三位。本该具备防御特质的消费板块却成为下跌重灾区,结合元旦之前的市场走势,表明消费股的补跌行情并未终结,反而在进一步深入,这也



新华社图片

2001年以来沪综指“开门”走势一览

截止日期	开盘点位	最高点位	最低点位	收盘点位	涨跌幅[%]	区间成交量[百万]	区间成交金额[百万]	区间换手率[%]
2001-01-02	2077.08	2103.54	2074.88	2103.47	1.45	1865.07	13405.09	2.37
2002-01-04	1643.49	1643.5	1608.83	1611.39	-2.1	302.85	3211.05	0.36
2003-01-02	1347.43	1351.34	1317.47	1320.63	-2.73	506.57	3883.36	0.51
2004-01-02	1492.72	1526.24	1491.69	1517.19	1.35	1668.05	12531.96	1.44
2005-01-04	1260.78	1260.78	1238.18	1242.77	-1.87	816.18	4418.45	0.6
2006-01-04	1163.88	1181	1161.91	1180.96	1.71	2325.85	11970.43	1.49
2007-01-04	2728.19	2847.61	2684.82	2715.72	1.5	12015.6	83945.53	5.31
2008-01-02	5265	5295.02	5201.89	5272.81	0.21	7656.66	133028.31	2.26
2009-01-05	1849.02	1880.72	1844.09	1880.72	3.29	6713.67	46100.96	1.36
2010-01-04	3289.75	3295.28	3243.32	3243.76	-1.02	10944.79	133773.5	0.95
2011-01-04	2825.33	2855.4	2810.11	2852.65	1.59	11007.28	145662.4	0.68

大幅加剧了市场的恐慌情绪。另外,创业板指数下跌3.07%,继续成为市场重要的做空力量。经历了前期的估值回归,资金对小盘股的态度却并未转变,“挤泡沫”征程依然延续表明市场对于经济下行背景下估值高企的小盘股依然担忧,资金持续流出小盘股对于市场人气也造成显著冲击。

多重因素致A股“变色”

看似板上钉钉的2012年A股“开门红”,却最终变成了“开门绿”,并且绿得“很彻底”。究竟是什么原因令A股骤然变色?

其实,所谓的支撑市场“开门红”的利好因素并不牢靠。虽然2011年12月PMI反弹至50.3%,生产指数扩大和库存指数下降反映总需求有所恢复,但这种改善更多可能缘于2012年春节较早导致的季节性因素;并且,大企业反弹显著,中小企业依然恶化,因此需求是否趋势性改善依然有待观察。而对于外围大涨,A股似乎早已麻木,昨日沪指高开12点基本上已经对此作出反应。另外,元旦之前的“红三兵”固然令市场看到一丝希望,然而量能始终不济,缺乏量能配合,市场

难以大步上行。

在此背景下,货币政策、资金供求以及消息面却或多或少地低于市场预期。政策方面,央行停发3月央票被市场视为再次下调存款准备金率的信号,然而元旦期间“降准”并未实行,令不少资金失望后借高开大举出逃。另外,管理层近期一再强调实施稳健的货币政策,“稳”字当头的政策基调令市场对于货币政策短期放松的预期再度落空。资金供求方面,2012年新年伊始IPO便出现加速态势,本周三个工作日却有12家企业准备上会,节奏大大加快,并

且还有3只新股发行。这再度触碰了市场对于扩容本就敏感的情绪。消息面上,证监会规定并购重组委员会委员在接受聘任之日起一个月内清理卖出所持股票,或提出申请锁定证券账户。该规定有助提升并购重组委的独立性和公信力,但同时也对市场构成一定影响。

上述多重因素导致市场出现谨慎情绪,加上2012年春节临近可能导致资金积极性不高和交投冷淡,因此市场在高开之后掉头下行。

“开门绿”难定全年A股色调

需要指出的是,A股2012年的“开门绿”固然显示出市场积弱难返的现状,但并不意味着市场全年都将笼罩在“开门绿”的阴影中。

首先,在经济增速和通胀双双下滑的背景下,货币政策具备转向条件。管理层在强调稳健货币政策的同时,也提出因时因势进行预调微调。在通胀上行掣肘消失、经济下行风险累积之后,货币政策可能适时放松。这其中,“降准”可能是最重要的调控手段,连续降准的累积效应将推动流动性的释放。虽然元旦期间没有“降准”,但时间窗口临近已经基本确立。

其次,当前市场特别是蓝筹股的估值水平已经处于历史底部。从近期走势来看,市场呈现明显的蓝筹股抗跌、小盘股杀跌的格局。如果经济面或者政策面出现改善,那么低估值的蓝筹股有望展开估值修复之旅。

再次,2012年“十二五”规划将逐步落实,相关板块有望受到刺激。即便2012年稳健的货币政策可能会压制估值提升空间,保民生、促消费以及振兴新兴产业的相关政策规划以及财政投资也将不断细化和落实,环保、物联网、医疗、农业、水利等政策扶持重点行业有望迎来投资机会。

另外,单从基数的角度来看,2011年市场单边下挫,累计跌幅达到21.68%,这样大幅度的“下蹲”为2012年的“起立”也做了一定的准备和铺垫。

三方博弈难成合力 A股以退为进

□东方证券 魏颖捷

新年第一天两市以高开的阴包阳报收,目前A股的积弱难返主要是内生性因素使然,理解这种内生性博弈才是把握A股趋势的关键。

博弈决定牛熊

股市是经济的晴雨表”,这个定律对于A股并不适用,原因很简单,我国经济具有明显的结构性特征,宏观与微观的景气周期重合度相对较低,许多领域市场化竞争并不充分,因此A股尚不具备成熟市场的晴雨表功能。而过去10多年流行的“庄家论”在全流通背景下几乎失效,在产业资本持股成本近乎于零的情况下,持仓成本的巨大差异使坐庄模式的风险不言自明。

但随着全流通的基本实现,A股市场博弈主体变为政策、产业资本和投资者三者之间的博弈,

只有当三者利益趋于一致时,大趋势向上,以2005年底的股改牛市为例,政策面力挺股改,产业资本也有做大市值的意愿以及投资者获取股改对价的红包都是利益一致的重要体现。而经济趋势以及内外部环境已经穿插在这种博弈中,因此把握这三者间的关系是A股走势的核心,然而眼下这三者的利益仍未一致。

三方博弈未形成合力

从政策面来看,其核心是“稳”。中央经济工作会议提到发挥资本市场的积极作用”,具体来看,一是化解经济风险,二是要为实体经济服务,要为转变经济增长方式提供资金渠道。因此今年A股的融资功能不会改变,这与前几轮熊市新股停发换取市场信心有一定区别。在供求关系上,IPO上会速度仍未减缓。至少从短期而言,政策面未能形成向上推动。

投资者方面,存量投资者永远都是多头,能否形成向上合力取决于新增投资者,而新增投资者取决于多重因素,稳健货币政策的宽松程度、楼市调控的资金

分流效应、人民币国际化的进程等等,然而这些因素目前具有不确定性。

以2008年的1664点作为参照系,当时管理层停止IPO后接连增持四大行、三率齐降,形成向上的第一个契机;其后200多家公司破净,二级市场出现并购效应,产业资本大规模进场,形成第二个契机;最后4万亿信号释放恢复投资者信心,出现拐点。

而目前,这三个契机并不明显,政策面优先考虑稳定经济,而非提振股市;创业板中小板泡沫有待进一步挤压,并购价值尚未显现,投资者这方面也未出现增量信号,三者合力并未形成,A股想真正转势,至少需要等到其中一个契机发出明确信号。同样,2012年的宏观环境要远比2005和2008年时复杂,因此对上述三者的关系进入阶段性探底阶段的概率较大。

投资者方面,存量投资者永远都是多头,能否形成向上合力取决于新增投资者,而新增投资者取决于多重因素,稳健货币政策的宽松程度、楼市调控的资金

分流效应、人民币国际化的进程等等,然而这些因素目前具有不确定性。

以2008年的1664点作为参照系,当时管理层停止IPO后接连增持四大行、三率齐降,形成向上的第一个契机;其后200多家公司破净,二级市场出现并购效应,产业资本大规模进场,形成第二个契机;最后4万亿信号释放恢复投资者信心,出现拐点。

而目前,这三个契机并不明显,政策面优先考虑稳定经济,而非提振股市;创业板中小板泡沫有待进一步挤压,并购价值尚未显现,投资者这方面也未出现增量信号,三者合力并未形成,A股想真正转势,至少需要等到其中一个契机发出明确信号。同样,2012年的宏观环境要远比2005和2008年时复杂,因此对上述三者的关系进入阶段性探底阶段的概率较大。

投资者方面,存量投资者永远都是多头,能否形成向上合力取决于新增投资者,而新增投资者取决于多重因素,稳健货币政策的宽松程度、楼市调控的资金

高开低走 市场心态不稳

市场在看待此次PMI数据重返荣枯分界线现象时,还是显得十分理性。目前来看,经济大幅下滑的格局虽然不成立,但是受发达国家经济震荡下行与国内经济增长动力转换的影响,国内经济还是很难重返快车道。因此,在未来一段时间内,PMI数据围绕荣枯分界线窄幅波动将是常态。在国内通胀形势方面,由于2012年元旦、春节同时出现在1月份,机构预测农产品价格在1月还将继续上涨。据新华社全国农副产品和农资价格行情系统监测,与前日相比,1月3

日,肉类价格全部上涨,蔬菜、水果价格以涨为主。此外,2012年首个交易日,人民币对美元中间价报6.3001,较前一交易日上涨8个基点,再次创出历史新高。人民币近期的快速升值将再次引发对输入型通胀的担忧。由此可见,今年1月CPI数据环比上涨的预期较大。在2012年开局政策尚未落实的前提下,市场心态还是很难总体稳定。

在新股扩容方面,扩容压力明显加大。据统计,新年的前三个工作日,就有12家企业准备上会。因

此,为帮助新资金的入市,不排除主力有刻意打压,制造紧张空

气的可能。总体来看,大盘揭幕战虽然未能实现开门红走势,但2012年的市场投资机会已经依稀可见。2012年市场的投资机会主要来自于市场悲观情绪的过度反应。经济下行风险、市场制度缺陷已经在得到充分认识并作出应对政策后,其市场影响力将会得到收敛。如果还是被市场一味地过度扭曲反应,那催生的将是投资机会。

空头回归多头弃守 期指弱势难改

□本报记者 熊锋

势下,持仓持续增加。值得注意的是,在昨日下午14:45左右,1201合约日内增仓依然维持在11000手的高位,而以往此时的水平为7000手左右。这说明节前离场空头的回归。

东方证券高子剑认为,昨日IF1201合约盘中持仓最高达到50096手,距离上周二52908手的高位稍小一点,但是依然显示出空方大幅加码,现在持仓量增加不是好消息,说明空头势力依然很强并且多头还未死心,所以股指依然没有发出止跌的讯号”。

在收阴的情况下,期指持仓依然大量增加,说明市场原有的弱势依然没有改变。”中证期货研究所副总经理刘宾认为。

高子剑还表示,昨日全天期指还呈现出低价差的特点,说明多方表现出弃守态势。他分析,从价差来看,IF1201合约昨日在沪深300现货指数及2300点附近时,价差升水幅度仅为0.38%,而同样的点位,此前第一次触及时,价差升水幅度为0.52%,上周触及时升水幅度甚至达到0.78%的高位。而昨日的升水幅度严重减小,并且全天来看,在现货指数下跌时,IF1201合约的升水并非越跌越高,说明多头信心不足。

创业板中小板再现大跌

□本报记者 魏静

常交易的成分股中,只有23只实现上涨,有多达249只个股出现下跌,其中日科化学、卫宁软件等多达8只个股封死跌停板,有超过68只创业板个股跌幅超过5%。与此同时,中小板630只正常交易的成分股中,有54只个股实现上涨,有多达572只个股出现下跌,其中金利科技等4只个股封死跌停板,有多达92只个股全日跌幅超过5%。

分析人士指出,在整体消息面偏利好的背景下,昨日股指出现“开门绿”的走势,这无疑会加剧资金的恐慌出逃,而小盘股的集中地创业板及中小板自然就成为杀跌的重灾区,短期而言建议投资者注意规避风险。

两市B股普跌

□本报记者 曹阳

昨日是2012年的第一个交易日,但市场好像并没有表现出新年的气氛。沪深股指早盘双双高开,但小幅反弹后便开始回落,最终收盘翻绿。两市B股跟随B股跌前,分别下跌7.71%、4.12%和4.02%,有16只个股跌幅超过2%。

AB股比价方面,两市86只AB股依然延续全溢价状态,溢价率最小的是海航B股,其AB股最新比价为1.04,昨日AB股比价最高的是ST中纺B,最新比价为4.75。

分析人士认为,昨日两市股指未能止住跌势,量能仍维持地量水平,表明场外资金入场意愿仍然较弱,如果未来有进一步的利好政策出台,如再度下调存准率等,则股指随时有超跌反弹、止跌回升的可能。短期内,建议投资者关注超跌之后、低估值其受益于政策利好的个股机会。

常用技术分析指标数值表(2012年1月4日)

宏源证券北京金融大街(太平桥大街)营业部提供

技术指标	上证(综合指)	沪深300	深证(成指)
MA(5)	↑2175.72	↑2313.76	↑3769.48
MA(10)	↑2186.68	↑2322.12	↑3852.54
MA(20)	↓2228.16	↓2300.33	